

羅富國校友通訊

第十七期 2014年5月 28日

羅富國校友會 通訊組 編

般含道母校舊址近貌

方 之





1941年建成的般含道羅師舊校舍仍健在,教育局在這裡設立般含道官立小學,使校舍繼續為香港教育服務。編者着我到學校訪問。從般含道下望,沒有大變化。依舊是灰白色外牆,依舊是古堡式的圓柱樓梯,帶領着兩翼課室,氣勢不減當年。只可惜和我們門當户對、更像古堡的余東旋大宅不再存在。雖是短短六十多年,難免使人有滄桑之感,但看到活動在這裡年輕活潑的一代,校舍充滿生命力,很高興。

曾月英校長誠意招待,讓我逗留整個早上。作為羅師人,首先留意的當然是校園草地噴水池和旋轉樓梯。它們都保存得非常好。我仿忽仍聽到當年校友日園遊會熱鬧的聲音。第 11 屆校友必不會忘記廖慶齊校友,香港第一個天文學家,在這草地上架起望遠鏡拍攝日環蝕的故事。旋轉樓梯的吊擺,羅師另一個天文儀器,仍黙黙地在搖擺,見證一切,只是尖吊陀換上了大銅球,旁邊配上論語中的一句。在羅師時,院長戴維斯博士告訴我們,這是 Foucault Pendulum, 用來証明地球自轉,不少博物館和大學都裝有,香港大學也有一個,吊陀比我們的更長。

令人覺得新鮮的是水池後立了一尊孫中山像。校長說,般含道官立小學成立後不久,有人提出這地方曾是拔萃男書院舊址, 孫中山先生曾在這裡就讀。2010年孫中山的孫女孫穗芳女士到訪,建議設立孫中山紀念像。這意見得到舊生和家長大力支持,銅像在2011年樹立。禮堂也名為[中山堂]。這是好事,可使校舍因歷史的關係保存得好些。













第十七期 2014年5月28日

校友會學校公司近況

校友會學校公司正申請修改章程,把董事名額減為五名,由下列五位出任:馮佩玲(主席),陳錦鴻(義務秘書), 胡健雄(義務司庫),羅麗如(林文燦小學校董),李潔蘭。 校舍仍以每年一元象徵性租金租與保良局林文燦英文小學(直資)。校友會繼續使用三樓一個房間辦事及放置文件,並用,九龍上鄉道 24 號,為通訊地址。

悼慶齊 馮源

廖慶齊校友(羅師十一屆)上月 23 日在美國加州去世。他被譽為香港天文學之父。我們哀悼之餘,也引以為榮。。他在推廣天文教育的努力,應該大書特書——任教皇仁中學時,創立該校天文學會,開創中學天文活動之先河。在新界上水家中天台,設立私人天文台。從一枝小望遠鏡開始,陸續增置大小不同的望遠鏡——自己磨鏡頭,購零件裝配攝影機在望遠鏡上。早年的本港天文愛好者有誰未曾在他家天台渡過多少個不眠之夜。

1957 年他請校友到他家中觀星。下午他先給大家介紹天體拍攝原理,也提及當年的新話題人造衛星。他那著名巨型月球攝影望遠鏡裝在天台上,入夜後在天井架起四台小望遠鏡供廿多人觀看。

我和他自幼是鄰居及小學同學。這位學弟,教給我不少東西。中學時代他愛好攝影,在家中一角設黑房,我未學攝影



先跟他學沖晒菲林。到他購望遠鏡開始天文觀測時,我 知這是昂貴的興趣。他對我說,他選擇了孤寂的事業—— 深夜獨自觀看一顆幾十年甚至百年出現一次的星體,參 考的資料是百多年前的天文學者寫下的,而自己記下的 數據也是供下一代後人使用。我說天文學者都是偉大忘 己的。姚淑嫣校友,作為妻子,同樣偉大無私。

* * * * *

莫紉蘭[十二屆]去世後,家人在她最後服務的軒尼詩官立 上午小學捐設圖書基金。下圖為她丈夫馮源[第八屆]與軒 小上午校前任校長吳嘉儀、現任校長謝寶珠[卅八屆]及圖 書館主任梁玉珍[四十九屆]在軒小圖書館合照。



廖慶齊 — 我們班的女婿

陸武平 羅師第十屆 (1952-54)

廖慶齊與我們是羅師的先後同學,他比我們後了一屆。 雖然如此,他還是「過屆」把我們班的美人姚淑嫣搶去 了,被我們稱為女婿。

1955 年從羅師畢業後不久,廖慶齊姚淑嫣便邀約我們班的同學到他們上水的家中逗留一晚,教我們觀星。他家那特大的天文望遠鏡固然令我們大開眼界,看到的天際奇景更是見所未見。加上淑嫣殷勤招待,真是畢生難忘的經歷!現在回想起來,仍然感到溫暖親切。

還記得他們夫婦邀請我們到其廣播道的家。他們在客廳中擺設好幾個玻璃大櫃的錄影帶,數量之多而又安排得井然有序,令人印象深刻,也反映了他們的志趣。他們移居加州後時有回港,我們通常都有一聚,互通心曲。幾年前曾與他聯袂同往九寨溝旅遊,廖慶齊因十分熱衷於攝影,大清早別人都還未起程,他便到處走動取景。等到一同乘車往第一個景點諾日朗瀑布時,下車後不久他竟因高山症昏倒在地。當時遊人很擠,同行者竟無人發覺。後來上車時等不到他,打聽之後才知道他已被人召來救護車送進醫院去了,要休息兩天才能繼續行程。廖慶齊謙謙君子,對人對事,誠懇認真。他熱愛天文、攝影、書法,造詣甚深。他有五子女,而又桃李滿門。我參加皇仁書院舊生為他舉行的追思會,聽到他的舊學生憶述他們所受到的他的深遠影響。真是豐盛人生,開花結果了!



1957年除夕羅師校友到上水廖慶齊(後排左一)家觀星

* * * * *

編者語 收到悼廖慶齊校友的文字。我對作者說,<校友 通訊〉因缺稿已停刊多時。他們說,現在不是有嗎 ? 可 是,將來能否繼續,有賴來稿(請寄 九龍上鄉道 24 號)。

藍德慶[第五屆],古希賢[第五屆],楊子潔[第六屆],廖慶齊[十一屆],莫紉蘭[十二屆],黃煥章[十二屆]。